

Visit of Vice President of India to Gabon (30 May – 1 June, 2022)

June 01, 2022

ਭਾਰਤੀ ਉਪ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਵੱਲੋਂ ਗੈਬਨ ਦਾ ਦੌਰਾ (30 ਮਈ - 1 ਜੂਨ, 2022)

1 ਜੂਨ, 2022

ਆਪਣੇ ਤਿੰਨ ਦੋਸ਼ਾਂ ਦੇ ਦੌਰੇ ਦੇ ਅੰਗ ਵਜੋਂ ਭਾਰਤ ਦੇ ਮਾਨਯੋਗ ਉਪ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ (HPVI) ਸ਼੍ਰੀ ਐੱਮ. ਵੈਂਕਈਆ ਨਾਇਡੂ 30 ਮਈ - 1 ਜੂਨ 2022 ਤੱਕ ਆਪਣੀ ਪਹਿਲੀ ਉੱਚ ਪੱਧਰੀ ਦੁਵੱਲੀ ਅਧਿਕਾਰਤ ਯਾਤਰਾ 'ਤੇ 30 ਮਈ ਨੂੰ ਗੈਬਨ ਪਹੁੰਚੇ। HPVI ਨਾਲ ਉੱਚ ਪੱਧਰੀ ਵਫ਼ਦ ਸੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਿਹਤ ਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਭਲਾਈ ਰਾਜ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਭਾਰਤੀ ਪ੍ਰਵੀਨ ਪਵਾਰ ਅਤੇ ਤਿੰਨ ਸੰਸਦ ਮੈਂਬਰ ਸ਼੍ਰੀ ਸੁਸ਼ੀਲ ਕੁਮਾਰ ਮੋਦੀ (ਰਾਜ ਸਭਾ), ਸ਼੍ਰੀ ਵਿਜੇ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਤੋਮਰ (ਰਾਜ ਸਭਾ) ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੀ ਪੀ. ਰਵਿੰਦਰਨਾਥ (ਲੋਕ ਸਭਾ) ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ। ਇਹ ਦੌਰਾ ਅਫਰੀਕਾ ਨਾਲ ਨੇੜਲੇ ਜੁੜਾਅ ਪ੍ਰਤੀ ਸਾਡੀ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਗੈਬਨ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਰੋਜ਼ ਕ੍ਰਿਸਟੀਅਨ ਓਸੋਕਾ ਰਾਪੋਡਾ ਅਤੇ ਵਿਦੇਸ਼ ਮਾਮਲਿਆਂ ਦੇ ਮੰਤਰੀ ਮਹਾਮਹਿਮ ਮਾਈਕਲ ਮੂਸਾ-ਅਦਾਮੇ ਨੇ ਉਪ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਦੇ ਪਹੁੰਚਣ 'ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਨਿੱਘਾ ਸਵਾਗਤ ਕੀਤਾ।

ਮੁੱਖ ਅਧਿਕਾਰਤ ਰੁਝੇਵੇਂ ਵਾਲਾ ਦਿਨ 31 ਮਈ ਦਾ ਰਿਹਾ, ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਉਪ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਸ਼੍ਰੀ ਅਲੀ ਬੋਂਗੋ ਓਂਡਿੰਬਾ ਨੂੰ ਮਿਲੇ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਮਹਿਲ ਵਿਖੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਨਿੱਘਾ ਸਵਾਗਤ ਕੀਤਾ। ਗੈਬਨ ਦੇ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਨੇ 2015 ਅਤੇ 2018 ਵਿੱਚ ਕੀਤੇ ਭਾਰਤ ਦੇ ਆਪਣੇ ਪਿਛਲੇ ਦੌਰਿਆਂ ਨੂੰ ਬੜੇ ਪਿਆਰ ਨਾਲ ਯਾਦ ਕੀਤਾ। ਉਪ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਨੇ ਗੈਬਨ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਮਹਾਮਹਿਮ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਰੋਜ਼ ਕ੍ਰਿਸਟੀਅਨ ਓਸੋਕਾ ਰਾਪੋਡਾ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ 'ਤੇ ਬਾਅਦ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮੰਤਰੀ ਮੰਡਲੀ ਸਹਿਯੋਗੀਆਂ ਨਾਲ ਵਫ਼ਦ ਪੱਧਰੀ ਗੱਲਬਾਤ ਕੀਤੀ ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਆਪਸੀ ਹਿੱਤਾਂ ਦੇ ਖੇਤਰੀ ਅਤੇ ਬਹੁ-ਪੱਖੀ ਮੁੱਦਿਆਂ ਸਮੇਤ ਸਮੁੱਚੇ ਦੁਵੱਲੇ ਸਬੰਧਾਂ ਦੀ ਸਮੀਖਿਆ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਦੋਵਾਂ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਸਰਗਰਮ ਆਰਥਿਕ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਬਾਰੇ ਵੀ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਸਹਿਯੋਗ ਲਈ ਨਵੇਂ ਖੇਤਰਾਂ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕੀਤੀ, ਖਾਸ ਤੌਰ 'ਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ, ਹਰੀ ਊਰਜਾ, ਖਨਨ, ਸਿਹਤ ਅਤੇ ਦਵਾਈਆਂ, ਆਈਸੀਟੀ, ਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸਮੁੰਦਰੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਦੋਵਾਂ ਧਿਰਾਂ ਨੇ ਮੁੱਖ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਹੁਨਰ ਵਿਕਾਸ/ਸਿਖਲਾਈ ਅਤੇ ਸਮਰੱਥਾ ਨਿਰਮਾਣ ਵਿੱਚ ਸਹਿਯੋਗ ਦੀ ਲੋੜ ਦੀ ਗੱਲ ਕਹੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ ਮਹਾਮਹਿਮ ਮਾਈਕਲ ਮੁਸਾ-ਅਦਾਮੇ ਨੇ ਉਪ-ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਨਾਲ ਸ਼ਿਸ਼ਟਾਚਾਰੀ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ। ਦੋਵਾਂ ਧਿਰਾਂ ਨੇ ਦੋ ਸਮਝੌਤਿਆਂ 'ਤੇ ਹਸਤਾਖਰ ਕੀਤੇ: (i) ਭਾਰਤ ਦੇ SSIFS ਅਤੇ ਗੈਬਨ ਦੇ ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰਾਲੇ ਵਿਚਕਾਰ ਸਹਿਯੋਗ ਲਈ ਸਮਝੌਤਾ, ਅਤੇ (ii) ਦੋਨਾਂ ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰਾਲਿਆਂ ਦੇ ਸਾਂਝਾ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਲਈ ਸਮਝੌਤਾ। ਗੈਬਨੀ ਪੱਖ ਨੇ ਲਿਬਰੇਵਿਲੇ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤੀ ਨਿਵਾਸੀ ਮਿਸ਼ਨ ਖੋਲ੍ਹਣ ਦੀ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ।

ਉਪ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਨੇ ਨੈਸ਼ਨਲ ਅਸੈਂਬਲੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਸੈਨੇਟ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਾਲ ਵੀ ਸਾਂਝੀ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਗੈਬੋਨੀ ਸੰਸਦ ਦੇ ਕੁਝ ਮੈਂਬਰ ਵੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ। ਦੋਵਾਂ ਧਿਰਾਂ ਨੇ ਲੋਕਤੰਤਰਿਕ ਕਦਰਾਂ-ਕੀਮਤਾਂ ਅਤੇ ਪਰੰਪਰਾਵਾਂ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਣ ਲਈ ਆਗੂਆਂ ਦੀ ਸਲਾਘਾ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਬਾਕਾਇਦਾ ਸੰਸਦੀ ਵਟਾਂਦਰੇ ਉੱਤੇ ਸਹਿਮਤੀ ਪ੍ਰਗਟਾਈ। ਉਪ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਨੇ CII ਸੀਆਈਆਈ ਦੁਆਰਾ ਗੈਬੋਨ ਵਿੱਚ ਕਰਾਏ ਗਏ ਵਪਾਰਕ ਫੋਰਮ ਸਮਾਗਮ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਿਤ ਕੀਤਾ, ਜਿਸ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਖੋਜ ਦੌਰੇ 'ਤੇ ਗਏ 15 ਮੈਂਬਰੀ ਵਫ਼ਦ ਨੇ ਕੀਤੀ। HVPI ਨੇ ਗੈਬੋਨ ਦੇ ਛੋਟੇ ਪਰ ਜੀਵੰਤ ਭਾਰਤੀ ਭਾਈਚਾਰੇ ਨਾਲ ਵੀ ਗੱਲਬਾਤ ਕੀਤੀ।

ਦੋਹਾਂ ਧਿਰਾਂ ਨੇ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਅਤੇ ਹੋਰ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਮੰਚਾਂ 'ਤੇ ਇਕ-ਦੂਜੇ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਲਈ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਆਪਸੀ ਸਮਰਥਨ ਦੀ ਸਲਾਘਾ ਕੀਤੀ। UNSC ਦੇ ਗੈਰ-ਸਥਾਈ ਮੈਂਬਰਾਂ ਵਜੋਂ ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਗੈਬੋਨ ਜਲਵਾਯੂ ਪਰਿਵਰਤਨ, ਅੱਤਵਾਦ ਵਿਰੋਧ ਅਤੇ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਦੇ ਸੁਧਾਰਾਂ 'ਤੇ ਮਿਲ ਕੇ ਕੰਮ ਕਰਨ ਉੱਤੇ ਸਹਿਮਤੀ ਦਿੱਤੀ। IFAD ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਲਈ ਸਾਡੀ ਉਮੀਦਵਾਰੀ ਲਈ ਹਿਮਾਇਤ ਦੇਣ ਦੀ ਭਾਰਤੀ ਬੇਨਤੀ 'ਤੇ, ਜਿਸ ਲਈ ਚੋਣਾਂ 7 ਜੁਲਾਈ 2022 ਨੂੰ ਹੋਣਗੀਆਂ, ਗੈਬੋਨੀ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਢੁਕਵਾਂ ਵਿਚਾਰ ਕਰਨ ਦਾ ਸੰਕੇਤ ਦਿੱਤਾ।

ਇਸ ਦੌਰੇ ਦੌਰਾਨ ਉਪ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਨੇ ਸੁਸ਼ਮਾ ਸਵਰਾਜ ਇੰਸਟੀਚਿਊਟ ਆਫ਼ ਫਾਰੇਨ ਸਰਵਿਸਿਜ਼ ਵਿਖੇ 20 ਗੈਬੋਨੀ ਡਿਪਲੋਮੈਟਾਂ ਦੇ ਬੈਚ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਿਖਲਾਈ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ।

1 ਜੂਨ ਨੂੰ ਲਿਬਰੇਵਿਲੇ ਤੋਂ ਆਪਣੀ ਰਵਾਨਗੀ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਉਪ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਨੇ ਗੈਬੋਨ ਸਪੈਸ਼ਲ ਇਕਨਾਮਿਕ ਜ਼ੋਨ (GISZ) ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ, ਜਿੱਥੇ ਲਗਭਗ 54 ਭਾਰਤੀ ਕੰਪਨੀਆਂ ਕਾਰਜਸ਼ੀਲ ਹਨ।

ਲਿਬਰੇਵਿਲ

1 ਜੂਨ, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.